

便利措施落地见效，人员交流交往更通畅——

出入境往来 按下加速键

本报记者 张天培

大数据观察

核心阅读

全国移民管理机构2023年累计查验出入境人员4.24亿人次，同比上升266.5%。“全国通办”“合作查验”“秒通关”……人员交流交往更加便捷高效的背后，是多项出入境便利政策的保障。2023年以来，一项项移民管理创新举措精准发力，不断适应快节奏、高频次的国际交流交往需要，大大促进中外人员往来，聚合经济发展韧劲。

国际交流交往畅通

2023年
全国出入境人员**4.24**亿人次
同比上升**266.5%**
出入境交通运输工具查验量
2346.1万架(列、艘、辆)次
同比上升**143.4%**



便利措施落地见效

2023年
480万余人次内地居民享受赴港澳签注“全国通办”便利
1.9万名粤港澳大湾区内地高层次人才获批往来港澳人才签注
国家移民管理局政务服务平台提供查询等政务服务**9095**万人次

策同时，创新助企“走出去”举措，设立“助企服务专窗”，开放“绿色通道”，从预约咨询、受理审批、制证邮寄等方面入手，支持涉外企业及重要涉外项目顺利“扬帆出海”。

优化签证和停居留政策，外籍人士来华在华更享便捷

“这次过境比上次至少缩短30分钟。”俄罗斯旅客安德烈中转过境时对免查验政策赞不绝口。1月11日，在四川成都天府国际机场入境中转区，来自越南胡志明市、中转到第三国的21名境外旅客，在中转区值机柜台领取下一航段机票，完成安检后，便直接乘机出境。他们是天府国际机场首批享受到24小时直接过境免办查验新政策的旅客。

外籍人员持24小时内国际联程机票，在北京首都、上海浦东、广州白云、成都天府等9个国际机场过境前往第三国或地区，可免办边检查验手续，直接过境——这是国家移民管理局推出的便利外籍人士来华5项措施之一。

“来往便利，通关很快。”近日，落地北京首都国际机场的德国人奥利弗体验了一把口岸签证政策，感叹签证申请操作简便、入境过程顺畅舒心。放宽来华外籍人员申办口岸签证条件以来，首都机场出入境边检执勤现场秩序井然，通关流程简单快捷，出入境人员通行效率有保障。

2023年以来，国家移民管理局为外籍人员提供口岸签证和境内换发多次签证便利，逐步恢复水运口岸客运通关，全面恢复国际邮轮旅客入境，恢复过境免签政策并扩大适用范围，提供引才引智便利服务等，一系列举措取得了扎实成效，外籍人士来华渠道不断畅通。

2023年12月1日，新版外国人永久居留身份证件正式签发启用。新版证件又称“五星卡”，更安全、更美观、更实用。

哈博(常州)电缆有限公司技术经理汉斯申领了江苏首张“五星卡”，期待更加深入地融入中国发展。“五星卡”将给我在中国的生活、出行提供更多便利。”汉斯说。

国家移民管理局相关负责人表示，签发启用“五星卡”是国家移民管理局服务保障国家高水平开放，提升在华外国人管理服务信息化水平的重要举措，有利于更好地服务海外人才来华投资兴业、创新发展和工作生活，为我国经济社会高质量发展作出更大贡献。

“随着中国不断扩大开放，越来越多的中国人走出去，更多的外国人来华商贸、旅游、工作、学习和生活，移民管理机构将始终坚持统筹高质量发展和高水平安全，在保障促进中外人员往来和中外交流合作、依法维护来华外国人合法权益的同时，持续深化移民管理改革创新，出台更多便利政策措施，加快推进移民管理服务制度型开放步伐。”国家移民管理局相关负责人表示。

数据来源：国家移民管理局
制图：汪哲平

夯实农业基础，优化产业结构，激发新动能

吉林稳步提升经济发展质量

本报记者 汪志球 孟海鹰 门杰伟

数九寒冬，吉林长春汽开区的奥迪一汽新能源汽车项目现场机器轰鸣，热闹非凡。不远处，为该项目配套的奥迪一汽新能源汽车配套产业园也正加快建设。

作为吉林的传统优势产业，汽车产业的高质量发展是全省经济高质量发展的缩影。

最新数据显示：2023年吉林省地区生产总值同比增长6.3%。一二三产业增加值同比增长率均高于全国平均水平，特别是规模以上工业，高于全国平均水平2.2个百分点，实现了均衡发展，体现了东北全面振兴的发展要求和态势。

吉林省发改委副主任刘日昊介绍，2023年，全省实施亿元以上项目1955个，投资增长7.9%。奥迪一汽新能源汽车项目五大生产车间全部开始试生产，一汽弗迪新能源动力电池项目建成投产，长春市圈环线高速开工建设，沿边开放旅游大通道前期工作进展顺利。

“经济运行快速恢复，转型升级稳步推进，发展质量不断提升，市场预期显著提振。”吉林省统计局局长林梅说。

四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化基地核心区，一行行玉米断茬挺挺站立，行与行之间覆盖着厚厚的玉米秸秆。“梨树模式”提质扩面，保护性耕作扩大到3700万亩。”吉林省农业农村厅副厅长钟东介绍，2023年吉林省粮食产量创新高，达到837.3亿斤。

转变发展方式，优化产业结构，2023年，吉林省坚定不移扩内需、优结构、提信心、防风险，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

——构建现代化产业体系加速，产业结构持续优化。全省高技术制造业增加值占全部规模以上工业总产值的比重为12.3%，战略性新兴产业产值占全部规模以上工业总产值的比重为16.8%。

——新兴动能强劲，新质生产力加速形成。2023年吉林省新能源装机容量超过煤电，风力发电量累计增速连续10个月位居全国第一。全省新能源汽车产业产值同比增长32.0%，高端装备制造业产值增长10.2%。新能源汽车产量增长43.6%，动车组增长157.1%，风力发电机组增长47.6%，碳纤维增长38.3%。

——消费投资双引擎发力，内需稳步释放。实现国内旅游收入5277.35亿元，同比增长242%。限额以上单位实现新能源汽车零售额同比增长141.6%，全省基础设施投资同比增长4.0%。全省新登记经营主体61.88万户，同比增长14.0%。

中国政策科学研究会常务理事、经济政策委员会副主任徐洪才认为，2023年吉林省经济发展亮点突出，先进制造业集群发展势头强劲。

吉林大学经济学院院长丁一兵认为，2023年吉林省经济运行的关键词是“均衡”，消费、外贸、企业投资特别是高新技术企业投资均保持良好态势，为经济持续发展提供很好的支撑。

“吉林全面打造新材料产业发展高地，组建成立吉林省碳纤维产业联盟，推动碳纤维产业加快发展。目前吉林省原丝、碳纤维产能均位居国内首位，2023年全年纺织产业增加值同比增长11.5%。”吉林省工信厅副厅长宋晓晖介绍。

全面培育装备制造业新增长点，吉林加快推动卫星及应用产业发展，目前长光卫星技术股份有限公司累计研制并成功发射162颗卫星，“吉林一号”在轨运行卫星目前共108颗，已建成我国最大的商业遥感卫星星座和全球最大的亚米级商业遥感卫星星座；中车松原新能源产业基地一期项目建设完工；三一风电、远景能源、正泰新能等项目建成投产……2023年，吉林省装备制造业增加值同比增长达12.5%。

央行决定下调金融机构存款准备金率

本报北京1月24日电 (记者吴秋余)为巩固和增强经济回升向好态势，中国人民银行决定：自2024年2月5日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率约为7.0%。此外，自2024年1月25日起，分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。

据悉，我国目前法定存款准备金率平均水平为7.4%，本次下调金融机构存款准备金率0.5个百分点将向市场提供长期流动性1万亿元。支农支小再贷款、再贴现利率由2%下调到1.75%，将有助于推动信贷定价基准的贷款市场报价利率(LPR)下行。

全国少工委 举办少先队员与载人航天面对面活动

本报北京1月24日电 (记者杨昊)记者从共青团中央获悉：由全国少工委主办的“争做新时代好队员”——少先队员与载人航天面对面活动1月15日至19日在海南举办。来自全国各地的少先队员代表、辅导员老师等120余人走进文昌发射场参观体验。中国工程院院士龙乐豪、中国首批航天员代表吴杰为少先队员们作科普讲座。

据了解，为培养少先队员科学思维和创新意识，树立“科技创新、强国有我”的志向，2023年以来，全国少工委联合中国载人航天工程新闻宣传办公室机制化组织开展少先队员与载人航天面对面活动，带领广大少先队员走进中国酒泉卫星发射中心、文昌航天发射场等地，实地观看火箭发射、参加航天员出征仪式、与航天专家面对面交流等，近距离感受中国航天事业发展成就，感受航天文化。

本版责编：纪雅林 臧春雷 董映雪

操着各地乡音的内地旅客、携家带口到内地旅游探亲的港澳家庭……每天口岸一开，港珠澳大桥珠海公路口岸人车往来，络绎不绝。如此繁忙热闹的场景，也同样出现在我国其他出入境口岸。

据了解，全国移民管理机构2023年累计查验出入境人员4.24亿人次，同比上升266.5%。其中内地居民2.06亿人次、港澳台居民1.83亿人次、外国人3547.8万人次，同比分别上升218.7%、292.8%、693.1%。2023年以来，一项项移民管理创新举措精准发力，不断适应快节奏、高频次的国际交流交往需要，大大促进了中外人员往来。

创新快速查验模式，人车往来“秒通关”

“通关很方便，不一会儿就能完成查验”“可以自动识别港澳车牌，申请也很简单”……在网络上搜索“澳车北上”“港车北上”，满屏都是港澳居民自驾游后的精彩分享和趣味回忆。

港珠澳大桥珠海公路口岸是“港车北上”“澳车北上”通关的必经口岸。珠海出入境边防检查总站港珠澳大桥边检站优化查验系统，推动数据共享，以便捷舒适的通关环境，吸引着越来越多的香港、澳门居民经过大桥口岸出入内地，来到珠江西岸旅游消费、创业经商。如今，“一脚油逛粤”的场景，已成为很多港澳居民的生活日常。

港珠澳大桥边检站边检站副站长陆宁介绍，自2023年1月1日“澳车北上”和2023年7月1日“港车北上”政策实施以来，珠海出入

境边防检查总站已查验超过150万辆次港澳单牌车，占2023年以来口岸出入境总量四成左右。

临近春节假期，内地旅客到港澳地区观光、港澳居民回内地旅游探亲的人数日益增多。据介绍，珠海出入境边防检查总站创新“合作查验，一次放行”通关查验模式，旅客“一次排队”完成两地边检手续办理，实现“秒通关”，保障了高峰通行时段来往人员出入境的快速方便。

出入境改革创新措施，推动内地与港澳间往来人数稳步上升。“经港珠澳大桥往来港澳的连程游十分火爆，平均每日要接待各地游客2000到3000人。”澳门寰宇国际旅游公司总经理王少欣介绍。

各项政策措施仍在持续释放红利——粤港澳大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签注政策，1.9万名大湾区内地高层次人才获签注，大湾区人才交流交往按下快进键；边检机关突破传统口岸功能，助力“经珠港飞”、大桥旅游等政策项目渐次落地，港珠澳大桥珠海公路口岸单日出入境车流量创历史新高，内地与港澳人员交流交往更加便捷高效，推动港澳更好融入国家发展大局。

快捷通关精准发力，打造海外出行新体验

2023年5月15日零时整，广州白云国际机场口岸。随着一声指令，整齐快捷通道的绿色指示灯次第亮起，符合快捷通关条件的旅客有条不紊地开始排队候检、陆续通行，整个过程安全有序快捷。

证件扫描、面部识别、指纹核验，平均通关时间不超过半分钟。“非常快捷、效率很高！”首名体验快捷通关的中国公民陈志君赞叹。

自2023年5月15日起，国家移民管理局进一步调整优化出入境管理政策措施，激发出入境人员流动往来活力。

人脸指纹检测、正面自动面相抓取、视频防尾随……北京边检总站对新投入使用的快捷通道进行了系统性修缮改造和技术升级，确保政策实行后快捷通关更安全更便捷。“根据提示操作，非常简单。”使用快捷通道的李女士表示，这种通关方式科技感十足，通关体验更好，避免了排长队。据介绍，北京口岸全面恢复边检快捷通关首日，共有1.15万余名旅客使用快捷通道便利通关。

突破区域限制，解决异地办证难题。根据调整优化后的出入境管理措施，内地居民可以向全国任一公安机关出入境管理窗口申请办理普通护照，往来港澳通行证及赴香港或澳门探亲、团队旅游、逗留、其他等4类签注，往来台湾通行证实现多项业务“全国通办”。

“感谢出入境管理部门在这么短的时间内帮我们办好护照，解了燃眉之急。”不久前，江西五湖祥和商务咨询有限公司负责人联系南昌市公安局出入境管理支队，称需派员工赴国外参加商品博览会，出境人员是外省户籍，且还未办理出入境证件，需要加急办理。移民管理警察根据“全国通办”等移民管理政策，立即开通“绿色通道”，依法加快审批流程，在两个工作日内办结手续，为企业出境参加商务活动争取到宝贵时间。

各地移民管理机构在落实“全国通办”政

世界最大清洁能源走廊

2023年发电量超2760亿千瓦时

2023年，世界最大清洁能源走廊发电量超2760亿千瓦时，同比增长5.34%，相当于节约标准煤约8300万吨，减排二氧化碳超2亿吨，可满足超2.9亿人一年的生活用电需求。

世界最大清洁能源走廊由长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡和葛洲坝6座梯级电站共同构成，总装机容量达7169.5万千瓦，相当于3个三峡电站的装机容量。图为1月24日，正在稳健运行的三峡大坝和外送输电线路。

郑家裕摄(影像中国)

